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SOLUCIONARI PART PRACTICA

1. Es vol preparar una solucié 0,05 M d’acid boric, en un volum de 500 ml. Es disposa de
reactiu comercial d’acid boric, al 98% de riquesa. Indica quina és la quantitat correcta
de reactiu es necessita per preparar la solucié. Considerar les segilients masses
atomiques: H=1, 0=16, B=10,8

a. 3,264 ¢
b. 0,963 g
C. 1,577 g
d. 2,473 g

Mussos = (3x1) + (10,8) + (3x16) = 61,8 gH,BO./mol

0,05 Molyss0s/1 X 61,8 g H:BOs/mol H;BO; x 500 ml x 1 1/1000 ml x 1 g reactiu comercial/0,98 g
Hs;BO; = 1,577 g reactiu comercial

2. En el calibratge d’'una sonda de pH d’un equip de laboratori s’han obtingut les seglients
lectures de tensid amb els patrons de pH 4, 7 i 10, resultant la recta que es mostra a la
grafica adjunta:

pH=4 U=129,04 mV
pH=7 U=-43,01 mV
pH=10 U=-215,06 mV
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a. Calcula a quin pH correspondra una lectura de la sonda de -129,04 mV.
U=(mxpH)+n
m: pendent recta de calibratge
n: tensio perapHO

Equacid de la recta de calibratge:

m = (-215,06 — 129,04)/(10 — 4) = -57,35 mV/pH
n =-215,06 — (-57,35 x 10) = 358,44

mV = (-57,35 x pH) + 358,44 pH = (mV - 358,44) / -57,35

-129,04 = (-57,35 x pH) + 358,44

pH = (-129,04 — 358,44) / -57,35 = 8,50
b. Es passa un patrd de verificacié de pH=8, i la lectura obtinguda és de -100,80
mV. Determinar si el resultat de la verificacié és acceptable, si la tolerancia és de
10,010 ut de pH.

Valor minim acceptable pH =8 + 0,010 = 8,010

Valor maxim acceptable pH =8 - 0,010 = 7,990
pH verificat = (-100,80 — 358,44) / -57,35 = 8,008 Es acceptable

3. Esdisposade 800 mld’una solucié de iodur potassic (Kl) al 15% en pes, amb una densitat
de 1,01 g/ml

a. Calcular la quantitat de iodur potassic, en grams, que tindrem si prenem 250 ml|
de la solucio.

250 ml solucié x 1,01 g solucié /ml solucié x 15 g KI/100 g solucié = 37,875 g Ki
b. Quina sera la seva concentracié molar? Considerar les masses atomiques K = 39
il=127

Mq =39 + 127 = 166 g/mol KI
250 ml =0,25 |

37,875 g Kl x 1 mol KI/166 g Kl x 1/0,25 | solucié = 0,913 mol/I 0,913M



4. Es disposa d’un volum de 150 ml d’una solucié 2 N (normal) de clorur de sodi. Calcular
el volum d’aigua desionitzada a afegir per obtenir una solucié 0,5 M (molar). Considerar
les masses atomiques Cl = 35,5 i Na = 23.

En el cas del clorur sodic, NaCl, Concentraci6 Normal = Concentracié Molar, per tant la
solucid inicial és 2 M (2 mol NaCl / | solucid). Per tant, no és necessari utilitzar les masses
atomiques.

El factor de dilucié es pot determinar directament en passar de 2 M a 0,5 M:
Dilucié:2/0,5=4
El volum final de la solucié sera 150 ml x 4 = 600 ml|

Seria correcte també calcular el num. de mols de NaCl als 150 ml de solucié 2M, que és 0,3
mol, i calcular el volum d’aigua necessari per obtenir una solucié 0,5M, que és 0,60 | = 600
ml.

El volum d’aigua desionitzada a afegir sera Va = 600 ml — 150 ml = 450 ml d’aigua

5. Escriure la formula dels seglients compostos:
Acid sulfaric  H,SO.

Clorur ferric ~ FeCl;

Nitrat de plata AgNO;

Sulfat calcic  CaSO,
Hidroxid calcic Ca(OH),

Poo oo

Formula els seglients compostos:

a. CH;OH metanol o alcohol metilic
b. AICl, clorur d’alumini

C. KMnO, permanganat potassic

d. H;BO; acid boric

e. Na,CO; carbonat sodic



